Tilsynserklæring for Roskilde Lilleskole, skoleåret 2016-2017.

Den tilsynsførende skal ifølge Ministeriet for børn og undervisning varetage følgende:

Forældrene på en fri grundskole vælger en eller flere tilsynsførende til at føre tilsyn med skolen.
Den/de tilsynsførende skal føre tilsyn med, om skolens undervisning står mål med, hvad der almindeligvis kræves i folkeskolen, og om skolen forbereder eleverne til at leve i et samfund som det danske med frihed og folkestyre, samt udvikler og styrker elevernes demokratiske dannelse og deres 
kendskab til og respekt for grundlæggende friheds – og menneskerettigheder, herunder ligestilling mellem kønnene.
Hvert år skal den tilsynsførende overvære mindst en hel skoledags undervisning.
Den tilsynsførende skal en gang om året aflevere en skriftlig tilsynserklæring til forældrekredsen og skolens bestyrelse om tilsynet. Tilsynserklæringen skal offentliggøres på skolens hjemmeside.
Denne skal også indeholde oplysninger om donationer over 20.000, 00kr, anonyme donatorer såvel som kendte.
Skolens navn og skolekode:

Roskilde Lilleskole

Skolekode: 255055

Navn på tilsynsførende:
Bente Haugaard
Dato for tilsynsbesøg 
31-3-2016: deltagelse i skolen generalforsamling med forklaring af tilsynet og gennemgang af tilsynserklæring.
Sep 2016: møde ledelse om årets tilsyn og fokuspunkter. 
9-12-2016: 4+5+6 klasse matematik
Møde med lærere om matematikundervisningen på mellemtrinnet

10-01-2017: 8.klasse fysik, 7klasse+ 8. klasse projektopgaveformulering, forberedelse af projektopgave, samtale med elever om brug af kreative udtryksformer i fremlæggelsen.
Møde ledelse om kvalitetssikring af undervisningen på de forskellige trin, samt støtte af elever, der har behov.
7-2-2017: 2. klasse mat, 3 klasse dansk, fællesmøde i indskolingen,1. klasse billedkunst
Ved hvert tilsynsbesøg er der samtale med elever og lærere om undervisningen, fagplaner, støtteforanstaltninger for svage elever, vægtningen af det praktisk musiske, demokrati mm.

Via skolens meget informative hjemmeside holder jeg mig ajour med dagligdagen, ligesom jeg følger med i de forskellige begivenheder, teater, lejrskoler, fremlæggelser via facebook.
Som baggrund for tilsynsbesøgene ser jeg planer for undervisningen, undervisningsmateriale, såvel forlagsproduceret som selvfremstillet, karakterlister, bedømmelser af projektopgaver mm.

Tilsynets vurdering af elevernes standpunkt i dansk, engelsk og matematik.
 Engagerede og dygtige lærere leverer en undervisning med stor faglighed og af høj kvalitet. Der udvikles hele tiden, så elevernes nås, der hvor de hver især er. Tydelige forventninger til elevernes indsats, og høje faglige ambitioner på deres vegne, er med til at sikre eleverne et godt fagligt fundament.
Ved afgangsprøven i 2016 er karaktererne på niveau med landsgennemsnittet.
Tilsynets vurdering af, om skolens samlede undervisningstilbud står mål med, hvad der almindeligvis kræves i folkeskolen. 
Skolen skriver på sin hjemmeside, at den følger folkeskolens del og slutmål, men derudover er detaljeret beskrivelse af metoder og indhold på de forskellige trin: yngste, mellem og overbygning.
I alle klasser findes forlagsproduceret materiale, men også meget selvfremstillet, tilpasset den aktuelle undervisning og relevant for de forskellige elever.

Hele tiden udfordres elever i deres dagligdag. Skolen ved, at det at tænke nyt, at handle nyt, ikke bare at blive ved med det kendte, det er det, der skaber nye indsigter og lærer en at kunne omstille sig, at kunne deltage sammen med andre i meningsfulde fællesskaber.

Det kræver tydelige, velforberedte, fagligt dygtige og strukturerede voksne, der hele tiden har øje på det enkelte barn og dets mulige udvikling.

Fag-faglighed og kreativitet er to sider af den dannelse og uddannelse, der foregår på skolen. 

Undervisningen står, i tilsynets opfattelse, til fulde mål til, hvad der almindeligvis kræves i folkeskolen.
Tilsynets vurdering af, om skolen forbereder eleverne til at leve i et samfund med frihed og folkestyre. 
Fra man begynder i skolen, til man igen forlader den, er man hele tiden udfordret på det at kunne give videre til andre, at turde stå foran en gruppe, hvad enten det er til fællesmøder i yngstegruppen, teater for mellemtrinnet eller projektfremlæggelser i overbygningen.

Samtidig lærer man de demokratiske spilleregler, lærer at være en del af det forpligtende fællesskab, ikke bare ved at blive undervist i det, men også ved at følge en gruppe voksne, der i hele deres fremfærd og virke lever demokrati.

Elever inddrages overalt, deres mening høres og respekteres, man lærer at lytte og at blive lyttet til.

Opdragelse til at være borger i et demokratisk samfund har gode vilkår her.
Undervisningssproget

Undervisningssproget er dansk.

Specialundervisning.
Såvel elever med særlige behov, som almindeligt støttekrævende elever er der stor fokus på.
Læseløft med fast læsebånd på skemaet, 2 lærerordninger, enkeltundervisning af elever, mange forskellige indgange til at give eleverne optimal hjælp, samtidig med fokus på klassens trivsel, så alle lærer at fungere. En lærer uddannes til specielt dette område.

Donationer.
Det er oplyst, at der ikke er donationer, der skal indberettes.

Iagttagelser i forbindelse med tilsynet.
”Vores vigtigste opgave er at sikre de bedste betingelser for, at børnene i den sidste ende forlader skolen, som velforberedte og livsduelige mennesker. Mennesker, der ved hvem de selv er, og har en mangfoldig viden om og holdning til den verden, de er en del af og skal ud i.”
Sådan står der på hjemmesiden, og det arbejders der på alle måder på i dagligdagen.
Det kræver, at der er stor respekt voksne og børn imellem, som tilsynsførende oplever man det i undervisningen, i pauserne, ude , kort sagt i omgangen med hinanden.

Eleverne er meget interesserede i at tale om deres skole og undervisning, når man kommer om morgenen mødes man af overbygningselever, der er i gang i det store rum, snak, opgaver, forberedelse af fremlæggelser, der er altid aktivitet.

Samtidig er der hver gang noget nyt for øjet. Man forstyrres og forundres og er nødt til at spørge ind til, hvad der er sket siden sidst.

Overalt på skolen er der kreative udtryk for en stor aktivitet i hverdagen.

En skole med en så god blanding af temauger, lejrskoler og fag-faglig undervisning giver eleverne rigtig mange muligheder for læring og personlig udvikling. 
Det kræver dog en personalegruppe, der er bevidst om læringsdelene i der forskellige faser af året, som har overblikket over overgange fra yngste til mellem og overbygning, og som, selv om det af og til er hårdt, er glad for at være en del at et så meningsfyldt arbejdsfællesskab.
Og sådan virker det.

Yderligere kommentarer til tilsynet.
At møde grise og små børn på sin vej ind i skolen er ikke helt normalt. Men dejligt og udtryk for endnu en udvidelse af skolens daglige liv.
Skolen er en særdeles levende organisme. Men ikke lukket om sig selv. 

Lejrskoler i ind og udland, tæt forældresamarbejde, løbende evalueringen af, hvor er vi henne lige nu, hvad vil vi, og hvor skal vi hen. Hele tiden skal justeres og rettes til, hvad enten det drejer sig om undervisningen eller evalueringen af elevernes indsats og faglige standpunkt.

Et meget tæt og tillidsfuldt samarbejde, en tro på det man gør, gør skolen til et godt sted at være..
Årlige planlægningsdage til udvikling og kvalitetsforbedring af undervisningen, løbende diskussioner om lejrskoler, privat indkvartering, mellemfolkelig forståelse, temauger mm. Skolen er en meget levedygtig organisme.

Bente Haugaard

09-3-2017
